

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各元月10日上午在梵蒂冈保禄六世大厅主持周三公开接见活动,8千多名来自世界各地的朝圣信友在场参加。教宗的要理讲授继续以感恩圣事为主题,讲解了在忏悔礼仪后诵读《光荣颂》和《集祷经》的意义,同时强调在祈祷前静默的重要性。教宗指出,忏悔礼仪帮助我们祛除自己的自负,承认自己是罪人,希望得到宽恕。“正是人的贫乏与天主慈悲的相遇才使我们藉着《光荣颂》得以表达感恩之情”。这篇赞颂祷文一开始便咏唱“天主在天受光荣”,取自天使报告耶稣在白冷诞生时的赞颂词。

《光荣颂》之后,主祭根据礼仪年的不同时期诵读一篇《集祷经》。教宗解释道,藉着“请大家祈祷”这句话,“主祭吁请与会与一

## 教宗促教友准备聆听圣神声音 弥撒中要有静默时刻勿匆忙

起收敛心神,静默片刻”,好能“意识到自己站在天主台前,并在心中提供自己参加这台弥撒的意向”(参阅:《罗马弥撒经书总论》,54号)。

在“主祭说了‘请大家祈祷’之后,紧接着便是一个静默时刻,每个人思量自己有什么需要,想在祈祷中恳求什么”。弥撒中的静默“不能被简化为没有话语,而是随时准备聆听其它的声音,即我们内心的声音,尤其是圣神的声音”。

教宗阐明,“在忏悔礼及祷词前,是要每人收口心神;读经或讲道后,是为简短地默想所听到的圣道;领受圣体圣事后,是让各人



教宗在公开接见时与一婴儿合影。

能在心中赞美并祈求天主”(同上,45号)。因此,在诵读《集祷经》之前,“静默能帮助我们收敛心神,思考我们为何在这里”。

“聆听我们的心灵,使之向上主敞开,这很重要。也许我们的日子充满辛劳、喜乐及痛苦,我们

愿意向上主陈述这一切,呼求祂的助佑,恳求祂亲近我们。我们也为患病或经历艰难考验的亲人和朋友祈祷,渴望把教会和世界的命运托付于天主。”

静默之后,主祭汇集每个人的意向,以众人之名高声向天主呈上共同的祈祷,这正是“把每个人的意向‘汇集’在一起”的含义。教宗热切叮嘱司铎们要遵守这静默时刻,切勿匆忙。说了“请大家祈祷”之后,就应静默。“若不静默,我们就会忽略心灵的收敛”。

教宗最后解释道,主祭在诵读《集祷经》时还伸开双臂,因为“祈祷就是要伸开双臂”。这是基督徒从最初世纪起就已采取的祈祷姿势,“为的是效法在十字架上张开双臂的基督”。基督是祈祷者,“祂本身就是祈祷”。

## 教宗接见驻圣座外交使团 吁维护生命努力促进和平

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各元月8日上午依循惯例,在梵蒂冈皇官大厅接见了驻圣座外交使团,彼此互贺新年。教宗在这个机会上以维护生命及努力促进和平为主题,指出和平是一个应当寻求和维护的崇高价值,它直接涉及裁军问题。圣座目前与185个国家缔结邦交,其中包括去年5月4日建立外交关系的缅甸联邦共和国。

教宗首先提到,今年是联合国发表《人权宣言》70周年纪念年。“对圣座而言,谈人权首先意味着重申人性尊严的中心地位,因为人是天主的肖像”。因此,提倡人权的目的是要“推倒那些分隔人类家庭的围墙”,促进人的整体发展。然而,“多年来,尤其是继1968年的社会动荡之后”,对一些权利的诠释“逐渐得到更改”,纳入了各式各样“时常相互对

立的‘新权利’”。“这种做法并非总能促进各国之间的友好关系”,其危险在于,强者和富者能假借人权的名义建立现代新形式的意识形态殖民主义,危害穷人和弱小者。

教宗指出,许多基本权利“至今仍受到侵犯”,首先是“生命权、自由权和人人不可被侵犯的权利”。面对“离经背道的战争逻辑”,生命权也与努力促进和平息息相关。因为“没有和平,人的整体发展就无法实现”。因此,寻求和平是“促进发展的先决条件”,要求我们“对抗不义,以非暴力方式铲除那些导致战争的原因”。



教宗接见驻圣座外交使团场面。

力都是至关重要的,以期找到克服目前对立的新途径,增进彼此信任,确保朝鲜人民和整个世界享有和平的未来”。教宗也呼吁国际社会要保护叙利亚少数

宗教团体,包括世代在那里生活,为叙利亚历史作出积极贡献的基督徒,帮助他们返回故乡。同时,也应采取各种行动,促使以色列人和巴勒斯坦人“避免加剧对立的情势”。有关方面应“共同努力尊重耶路撒冷为基督徒、犹太教徒和穆斯林圣城的现状”。

关于家庭和移民问题,教宗提及联合国准备于今年批准的两项全球盟约,即“全球难民协议”和“安全、正规和有秩序的移民协议”,吁请各国政府本着“团结互助和齐心协力的原则”,善待移民和难民,帮助他们融入当地社会。

教宗最后强调,圣座并不干预各国理应作出的决定,而是认为“必须发挥作用,‘唤醒’人道和友爱的原则,它们是建设每个和睦和谐社会的基础”。我们也不应忘记“与宗教团体互动”的重要性,谨记人权也包括享有“思想、良心和宗教自由,以及改变宗教的自由”。

## 教宗清晨弥撒:牧人应表里合一 牧人的双重生活伤害教会

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各元月9日在圣玛尔大之家主持清晨弥撒时指出,牧人的“权威”源自于他们的怜悯、亲近与表里合一。

当天福音取自《马尔谷福音》,记述耶稣教导众人像是一位有权威的人。教宗解释说,这是一种“新的教导”。基督的“新颖”是“祂从天父那里得到权威的恩典”。面对经师和法学士的教导,尽管他们讲的是实话,但“想的却是另一回事”,因为他们所讲的“无法进入人心”。相反地,“耶稣的教导使人感到惊奇,触动人心”。给予权威的恰恰是亲近,耶稣“有权威,因为祂亲近人,了解人们的问题、痛苦和罪过”。

“耶稣亲近人,了解人;以祂的亲近接纳、治愈和教导人。给予牧人权威的是亲近:在祈祷中亲近天主,亲近人。不祈祷、不寻找天主的牧人已经失去了方向。远离众人的牧人无法把讯息传给人们。”

教宗表示,经师由于“既不亲近人也不亲近天主”,因而失去了感动的“能力”。当牧人失去了亲近的能力时,最终就会在生活上言行不一。耶稣在这方面清楚指出:“你们做他们所说的,但不要照他们的行为去做。”这是双重生活的问题。看到牧人过着双重生活不是件好事,这对教会造成伤害。

随后,教宗提到第一篇读经中“向天主祈祷、求赐男孩”的亚纳,以及“失去了对天主和人们的亲近”的老祭司厄里。厄里看



教宗在圣玛尔大之家主持清晨弥撒。

到亚纳祈祷很久,以为她喝醉了。相反地,亚纳只是在心中祈祷,嘴唇微动。她向厄里解释说自己极度“痛苦悲伤”。当她说话时,厄里开始“有能力亲近那颗心”,於是告诉她说,“你平安的去吧!愿以色列的天主赐给你求他的事”。教宗表示,司祭厄里意识到自己的错误,於是心里“涌出祝福和预言”,后来亚纳便生了撒慕尔。?

教宗最后总结道:“我将告诉那些过着远离天主、远离天主子民生活的牧人们:‘不要失去希望。总是有可能的’。厄里只是看了一眼,

接近那个女人,聆听她,唤醒了祝福和预言的权威,那预言就实现了。权威是上主的恩赐,权威从天主而来。耶稣把权柄交给祂的门徒。说话的权威来自与天主和人们的亲近,两者始终同在。权威指的是表里如一,不是双重生活。如果一位牧人失去了权威,但至少不该失去希望,就如厄里那样:总有接近他人、唤醒权威和预言的时候。”